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Prace spotfebovana na pretvareni tyde osovou silou F
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Energie napjatosti je akumulovana v celém objemu tyce.
Objemovy element dV obsahuje energii dW
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"--—-;:‘_.'“1 Kde: w - objemova hustota energie napjatosti [J.m?]

V pfipadé nerovnomérného rozlozeni napéti u télesa Inapr. krut, ohyb/ je |
energie napjatosti rozloZzena nerovnoemérné a objemova hustota energie w
je funkci polohy mista  w = fee (x, v, 2)
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U prizmaticke tyce, zatizene osovym tahem je o = konst. ve viech
mistech — w = konst. M,
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Mezi energii napjatosti W a vnéjai silou F neni linearni zavislost. {to plati
take pro w a o ). Proto nesmime pouzivat pro uréeni w nebo W princip

superpozice

Poznamka: pro o> oz - plasticka deformace
A se pfeméni v: - w EMERGIC bl A
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| Podle zakona o zachovani energie je prace spotiebovana |

' na pietvoieni tyce /tzv. pietvarna prace/ rovna potencialni
energii napjatosti tyce.

' (Platnost v mezich Hookeova zakona) .

Zakon SUPERPOZICE g
| Zakon superpozice plati pokud mezi silou a napétim je '
| prima amérnost /linearni vztah/ neplati naps. pro litinu.

%

- £
A
e Napéti zpisobené silou F, (F, =0)
T : Fl
E Tq = S‘_ (v Fezu A-A)
ir'_ : A : ]
F

L;_ Tg = v fezu B-B)
" 1 'Si




P

]ETJE

MNapéti zpisobené silouF, (F, =10}

UAQ:‘D

Vysledné napéti {odsil F, aF,

Cyq=0,41t0y

Op =0p +0p)

Vysledna deformace Al

.-"ﬁe'F = ,"_J\!}‘,r _'r_&fﬂ

|



1. Castiglianova véta

Posuv v piisobisti vnéjsi sily v jejim sméru a smyslu je roven
parcialni derivaci celkové pretvarné prace podle této sily.
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Priklad vypoétu deformace tyce - jednoosa napjatost\\

Pretvarna prace
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Vypoéet deformace dlouhe prizmaticke tyée s uvazenim

viastni tihy

G - tiha tyce (N}

S — plocha prifezu (m?)
x —delka zasti | tyte (m)
- hustota tyée (kg.m—}

s

B

L //IL' L

f

L

e

|
'i
y




Lx]
Cr’..'l:'l S
B
F el T S5

LA

Mohrova kruznice pro jednoosou napjatost (MKN)
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Podle Eulerovy metody myilengho fezu je oddélena tast v ravnovaze
pod Oginyky sil F a F
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Definice normalovéhe a teéného napéti
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Matematicke vyjadieni Maohrovy kruZnice pro jednoosou
napjatost

Po zavedeni za @ — 2 a po upraveé obdriime
rovnici kruZnice ve tvaru

KruZnice je dana: 5, [0.5 a,; 0]

r=05a,

Mohrova kruznice pro jednoosou napjatost '-\
Tl
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Prawvidla pro pouZiti MEKMN
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1. Bod MKN urfuje svymi soufadnicemi napjatost v odpovidajici roving

(. 1)
. Velikost stiedového ohlu 2 p v MKN je ve skutednostt na télese poloviéni

= P
3. Smysl sttedoveho ahlu 2 o MKN i ahel mezi rovinami o, [ je stejny

]

Znaménka normalového napéti:

a=0 - napéti ma stejny smysl jako vn&jii norméla +
o=0 - napéti ma opaény smysl jako vnéjsi normala -
Ti

Iréeni znaménka tecného napsti

Smys! kladného tecného napéti dostaneme ototenim vnéjsi normaly o 80°
ve smeru pohybu ruéicek hodinovych

+1 [P<gp <90

-1 90%< p <180°
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Euleriv my&leny fez na télese rovinami n, £ - uréeni napéti o, 1
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Prosty tlak
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Diagram zkouSky tahem a tlakem pro litinu a ocel - porovnani
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Drevo ma vétsi pevnost v tahu net v tlaku. o, > op 4
E = 10° MPa ( podél vliken )
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Sloup s konstantnim napétim zatizeny osovou silou F s uvaZzenim viasini tihy

Diagram napéti
G

-

e P e S e
T
|
|
R

Kde F - zatédujici sila (N]
Og-dovolene napéti v taku (MPa)

5,- plocha prifezu ve vedalenost x {m)




Pfiklady dvou ridznych koncepci provedeni betonowych vidi

Zpusoby namahani podle prof. BACHA
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Zpusoby namahani podle prof. BACHA (opravné kosficienty)

Pro vypotet soucasti uZijeme pevnostni podminku do ktereé dosadime
pro pulsujici a stiidave namahani snizené dovolené napéti

pmax T

ta ] =

Opey = (066 = 0,75 ) o,

Opem = (033 = 0.5) o,

Tpei . Opwn: Tpan 1 ¢ LIS 05

Obdobné tomu je i v namahani teénym napétim
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Zpiisoby namahani podle prof. BACHA (opravné koeficienty)

Pro vypotel soutasti uzijerme pevnostni podminku do kieré dosadime
pro pulsujici a stiidaveé namahani snizené dovolené napéti

T =

A

—I-T-‘:_?cr.,
S W

Opey = (066 = 0,75) 0,

Opam =V 0,33 = 0.5) a0y,

Spur - Tpom : Spun T 0,75 : 0.5

Ohdobné tomu je i v namahani ten¥m napétim

Tabulka dovelenych napéti pro vybrané materialy N
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Tlak ve stykové plose dvou téles

Dfive nazev mérny tlak nebo otladeni

o= konst.

¢ |

:
Pokud prochazi zatéZujici sila F tE2istém rovinné stykové plochy S je tlak p
rozlofen po celé plose rovnomérne.

Tlak ve stykové plose dvou téles inerovnomami cozloeny)
.,

¥
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Zateiujici sila F neprochazi tézistém rovinné stykove plochy 5, tlak p je
rozloien po celé ploSe nerovnomérng rovnomérne.
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Tlak ve stykové plose dvou téles - definice

kg N
e p_E  cosa 5,
¥
Po dosazeni
i F
=t L= ?a._

Tlak ve stykoveé plose dvou téles je roven podilu pritlacng sily
a pramétu stykove plochy do raviny kelme k nositelce teto sily

UloZeni: cep = kluzré loZisko

Tlak ve stykove ploSe dvou téles je roven podilu %,
piitlacne sily a primeétu stykove plochy do roviny
kolme k nositelce teto sily.
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Tlak ve stykové plose dvou téles

Pevnostni podminka

Pirax =p |

kde:
Py dovoleny tlak (Pa) — zivisi na druhu materialové dvojice a
veajemném pohybu

Py = Ty, (Meéné pevného materidlu)

Py - volime podle materidlu dvojice a mazani
napr.
kalena ocel — bronz Py =12 MPa
kalena ocel — kompaozice p, = 9MPa




